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Актуальність дисертаційної роботи. Актуальність даного 

дослідження визначається двома основними факторами. В якості першого 

ключового фактору слід відзначити необхідність виявлення та 

систематизації значних змін, що відбулися в якісних характеристиках і 

кількісних параметрах торфу за період, що минув після осушення площ 

родовищ з урахуванням їх довготривалого використання в 

сільськогосподарських цілях. Ці зміни, часто непередбачувані і 

багатогранні, безпосередньо впливають на придатність торфу для різних 

цілей, від енергетичної до переробки в хімічній галузі.  

Другий важливий фактор, який необхідно враховувати – це ризики 

надрокористування. Він є прямим наслідком вищезазначених змін і являє 

собою складний комплекс проблем, що залежить від ступеня трансформації, 

яка відбулася з покладами осушеного торфу. Крім того, стратегія 

ідентифікації, обліку та мінімізації ризиків, яка заснована на нових даних, 

що враховують змінені властивості торфу, дозволить коректне визначити 
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економічну доцільність розробки даних родовищ. 

Вітчизняна торф’яна ресурсна база складає 1994 родовища на площі в 

межах промислових глибин 587 365 га з геологічними запасами 2 067 897 

тис.т. З даної кількості розвіданих об’єктів для 690 родовищ на площі в 

межах промислових глибин 587 365 га затверджено 1 206 223 тис.т запасів, і 

лише 40 родовищ на площі в межах промислових глибин 23 816 га із 

затвердженими запасами 66 947 тис.т. знаходяться в стадії експлуатації. 

Забезпечення енергетичної та екологічної безпеки в період воєнної 

агресії РФ та структурної трансформації вітчизняної економіки у 

післявоєнному відновленні України видається можливим за допомогою 

мобілізації державних ресурсів у стислі терміни. Попит використання торфу 

у промисловості після Другої світової війни потверджує його роль як 

локального джерела енергії в умовах перебоїв з постачанням паливо-

енергетичних складових, так і компонента аграрної та промислової 

інфраструктури. В умовах дефіциту електроенергії та забезпечення теплом 

житлового сектора, з огляду на досвід країн Балтії та Скандинавії, можливою 

є реалізація проектів міні-котелень, що працюють на сировині та продуктах, 

вироблених з торфу. З урахуванням розвитку сучасних технології  

виробництво композитного палива, яке поєднує торф з іншими органічними 

та мінеральними компонентами, дозволить підвищити теплотворну здатність 

продуктів спалювання та вирішити питання утилізації відходів.   

У цьому напрямі експлуатація осушених родовищ торфу низинного типу 

є більш доцільною через фактори зменшення часу до початку видобутку 

сировини, витрат на осушувальні роботи та відсутністю екологічних 

обмежень щодо викидів СО2  по відношенню до неосушених родовищ. 

Систематизація уявлень про зміни якості сировини визначається 

необхідністю обґрунтування економічної доцільності промислового 

освоєння  даних родовищ на стадії оцінки вартості спеціального дозволу на 

користування надрами з метою видобутку торфу. Даний процес дозволить 
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зробити комплексне уявлення щодо експлуатації даних родовищ з 

урахуванням визначених ризиків. 

При цьому, принципового значення набуває фактор регулювання 

відносин у сфері видобутку вказаних  ресурсів, що зумовлює необхідність 

проведення локальних наукових досліджень та розробки відповідної 

законодавчої бази. 

Актуальність роботи підтверджується також її узгодженістю з 

завданнями Загальнодержавної програми розвитку мінерально-сировинної 

бази (МСБ) України на період до 2030 р. в підрозділі «Торф» глави 

«Паливно-енергетичні ресурсі» розділу IV, якими передбачено розширення 

сировинної бази та завданнями  оперативних та стратегічних розвитку 

стратегії розвитку Рівненської області на період до 2027 року (у новій 

редакції) які мають намір ефективного використання мінерально-сировинних 

ресурсів та розширення обсягів використання альтернативних джерел енергії 

та палива. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана на кафедрі загальної та структурної геології 

Національного технічного університету «Дніпровська політехніка». Здобувач 

Колчев К.М. був співвиконавцем НДР кафедри загальної та структурної 

геології (тема Р-640, номер державної реєстрації 0124U000325, термін 

виконання 01.01.2024-31.12.2026, науковий керівник – доц. Шевченко С.В.). 

Проведені дослідження відповідають меті та завданням 

Загальнодержавної програми розвитку мінерально-сировинної бази (МСБ) 

України в період до 2030 року в частині перспектив її розвитку.  

Особистий внесок здобувача в отриманні наукових результатів. 

У дисертаційній роботі викладено авторський підхід щодо вирішення 

наукової проблеми  визначення критеріїв для геолого-економічної оцінки 

довготривало осушених родовищ торфу низинного типу з урахуванням 

сукупного геологічного ризику. Дослідження виконувались дисертантом 

самостійно протягом 2023-2025 років. 
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Здобувачем самостійно в межах поставленої мети та тактичних завдань 

проведено: по споживанню торфу у світі – збір та аналіз даних  споживання 

торф’яних ресурсів за напрямками використання; по Рівненської області – 

систематизацію та аналіз мінерально-сировинної бази, розподілу запасів 

торфу за класифікацією торфових покладів; по дослідженим геологічним 

об’єктам – статистична обробка даних польових робіт, ідентифікація  

сучасних ризиків надрокористування відносно осушених родовищ торфу 

низинного типу, встановлено рівень чутливості окремих  варіаційних 

факторів на підсумкові економічні показники промислового освоєння 

вказаних покладів, визначено параметрів кондицій на торф'яну сировину та  

оптимальну ставку дисконтування з урахування сукупного геологічного 

ризика для вартісної оцінки запасів осушених родовищ торфу низинного 

типу які забезпечують промислове значення запасів, сформульовано основні 

наукові положення та висновки дослідження. 

Достовірність та обґрунтованість отриманих результатів не 

викликають сумнівів, оскільки результати дисертаційної роботи та  висновки 

ґрунтуються на сучасних  практичних дослідженнях результати 

дисертаційної роботи.   

Новизна отриманих у дисертації результатів. В дисертаційній роботі 

Колчева К.М застосовано комплексному підході, що поєднує в собі 

економічну доцільність промислового освоєння осушених понад 40 років 

тому родовищ низинного торфу, та оцінку виявлених ризиків на основі 

ситуаційної парадигми. Вперше, на підставі уточнення сучасних геологічних 

невизначеностей родовищ торфу низинного типу після тривалого осушення,  

обґрунтовано граничні геолого-промислові параметри для оцінки та 

переоцінки  запасів осушених родовищ торфу низинного типу; визначено 

оптимальну ставку дисконтування при вартісній оцінки запасів родовищ 

торфу низинного типу після тривалого осушення, з урахуванням сукупного 

геологічного ризику.  
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Повнота викладення матеріалів дисертації в роботах, опублікованих 

автором. За тематикою дисертаційної роботи опубліковано 11 наукових 

праць, серед яких публікації у періодичних фахових наукових виданнях 

України. Перелік публікацій включає 4 статті у фахових періодичних 

виданнях, затверджених переліком МОН України, 7 публікацій матеріалів і 

тез  на міжнародних та всеукраїнських наукових конференціях.  

Апробація результатів дисертаційної роботи представлено у 7 тезах 

доповідей на міжнародних і вітчизняних наукових конференціях та 

семінарах: ХІV Міжнародної науково-технічної конференції «Наукова 

весна» (Дніпро 2024), ХV Міжнародної науково-технічної конференції 

«Наукова весна» (Дніпро, 2025), III Міжнародної науково-практичної 

конференції «Дослідження з розвитку науки та вповадження технологій» 

(Гамбург, 2025), V Міжнародна науково-практична конференція «Тенденції 

розвитку науки молодими вченими та студентами» (Варшава, 2025), Х 

міжнародній науково-практичній конференції «Надрокористування в 

Україні. Перспективи інвестування»  (Львів, 2025), ХІІІ Міжнародної  

конференції молодих вчених «Геотехнічні проблеми розробки родовищ» 

(Дніпро, 2025). 

Наукове значення роботи.     

Здобувачем уперше обґрунтовано граничні геолого-промислові 

параметри для оцінки запасів осушених родовищ низинного торфу;  

визначено оптимальну ставку дисконтування при вартісній оцінці запасів 

родовищ торфу низинного після тривалого осушення, з урахуванням 

сукупного геологічного ризику. 

Здобувачем уточнено сучасні геологічні невизначеності родовищ торфу 

низинного типу після тривалого осушення. 

Набули подальшого розвитку уявлення про вплив часового фактору на 

оцінку родовищ торфу. Його слід розглядати не як чинник формування 

фізичних властивостей торф'яних родовищ (абсолютний час), а як ознаку 

зміни показників, що впливають на вартісну оцінку запасів (відносний час). 
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Практичне значення роботи пов’язане з розробкою нового підходу 

щодо визначення вартості спеціальних дозволів на користування надрами з 

метою видобутку та інструментів врахування ризиків при вартісній 

переоцінки запасів осушених родовищ торфу низинного типу.  

Запропоновані здобувачем параметри кондицій торфу можуть бути 

використані при підрахунку та перерахунку запасів  як такі, що забезпечують 

економічну доцільність промислового освоєння осушених родовищ торфу 

низинного типу. 

Оцінка структури дисертації.  

У першому розділі автором виконано аналіз споживання торф’яних 

ресурсів світу за напрямками використання, стану МСБ торфу України, 

сутність категорії «ризик» та сучасних ризиків освоєння родовищ торфу. 

Зокрема, проаналізовано попередні дослідження стану, використання 

торфових ресурсів, сучасного розподілу світового споживання торфу за та 

причини лідерства країни в галузевому споживанні, інтеграцію торфу у 

циркулярну економіку; наведено стратиграфічну класифікацію торфових 

покладів, характеристику регіональних торф'яних областей та запасів торфу 

України; виконано огляд досліджень про ризики у господарської діяльності та 

ризики пов'язані виключно з користуванням надрами відносно родовищ торфу. 

У другому розділі розглянуто методи досліджень. Автором 

охарактеризовано початкове геологічне вивчення торф’яних  родовищ за 

радянські часи;  надані  робіт та методи  спрямовані на комплексну оцінку 

стану досліджених осушених  родовищ торфу низинного типу; наведено 

використання методики дисконтування грошових потоків для вартісної 

оцінки родовищ; застосування методу раціональних діапазонів аналізу 

чутливості окремих варіаційних факторів на показники  чистого 

дисконтованого грошевого потоку, показника рентабельності інвестицій та 

внутрішньої норми прибутковості;  застосування методу коригування ставки 

дисконтування з урахуванням сукупного геологічного ризику для вартісної 

оцінці запасів осушених родовищ торфу низинного типу. 
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У третьому розділі надано геолого-промислову характеристику 

родовищам торфу низинного типу Рівненської області. Здобувачем 

охарактеризовано тектонічну та структурну будову, мінерально-сировинну 

базу, зональне розташування у торф’яних областях, надано кількісну оцінку 

торф’яного фонду Рівненської області та району дослідження. З метою 

оцінки потенціалу торф’яних ресурсів автором виконано розподіл запасів 

розвіданих родовищ торфу за промисловою цінністю по зольності та за 

ступенем розкладання торфу низинного типу осушених родовищ. 

У четвертому розділі автором надані результати досліджень геологічних 

об’єктів та критерії їх геолого-економічної оцінки. По кожному з п’яти 

осушених родовищ торфу низинного типу наведено гірничо-геологічні умови 

розробки, техніко-економічні параметри промислової розробки, 

запропоновано параметри постійних кондицій, надано початкові та сучасні 

геологічні колонки та показники властивостей торфу, кореляційні 

залежності, коефіцієнти варіації  та графіки залежностей показників сучасних 

властивостей торфу. Автором розраховано очікувані техніко-економічні 

показники промислового освоєння даних родовищ. З метою врахування 

геологічних невизначеностей було встановлено рівень чутливості окремих 

варіаційних факторів для економічних показників чистого дисконтованого 

грошового потоку та інших щодо промислового освоєння досліджених 

родовищ торфу, визначено оптимальну ставку дисконтування з урахуванням 

геологічного ризику.   

Колчев К.М. при написанні дисертаційної роботи продемонстрував  

навички та методи, що дозволяють розглядати досліджувані об'єкти не 

ізольовано, а як цілісну систему, що складається з ідентичних 

взаємопов'язаних властивостей якості корисної копалини. На стадії  

залучення торф’яних ресурсів осушених родовищ до розвитку регіонів 

здобувачем запропоновано критерії геолого-економічної оцінки осушених 

родовищ торфу низинного типу. 
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Здобувачем продемонстровано високий рівень володіння сучасними 

підходами до геологічного вивчення об’єктів корисних копалин, аналізом 

причинно-наслідкових зв'язків ідентифікації ризиків та їх врахування при 

геолого-економічній оцінці запасів.  

Запитання та зауваження до дисертаційної роботи. Суть самої 

дисертаційної роботи не викликає жодних зауважень, проте зазначимо кілька 

питань та зауважень, на які варто звернути увагу: 

1. Зустрічаються орфографічні помилки, пов'язані зокрема з обробкою 

даних із геологічних звітів, складених ще за Радянського Союзу. 

2. Слід дотримуватися суворішої геологічної термінології у роботі, 

наприклад, не «якісна оцінка торфу», а «оцінка якості», не «якісні 

параметри», а «параметри якості». Не «напрямки», а «напрями» споживання 

торфу, тощо. 

3. Деякі рисунки, безумовно, повинні бути приведені в нормальний стан 

відповідно до вимог до оформлення наукових праць. 

4. У роботі детально розглянуто геолого-економічну оцінку осушених 

родовищ торфу. Бажано було б відзначити в одному з розділів подальші 

конкретні напрямки досліджень. 

Загальний висновок. 

Дисертаційна робота Колчева Костянтина Михайловича «Критерії 

геолого-економічної оцінки осушених родовищ торфу низинного типу 

Рівненської області» є завершеним і самостійним науковим дослідженням, 

яке за актуальністю теми, її новизною та обґрунтованістю наукових 

результатів, що мають теоретичне та практичне значення, відповідає вимогам 

до наукової кваліфікації ступеня доктора філософії.  

Робота виконана на високому науковому рівні, є дослідженням з 

комплексним підходом та вирішує поставлені завдання, при цьому не 

порушує принципів академічної доброчесності.  

Якість оформлення тексту роботи відповідає вимогам, що висувають до 

дисертації відповідно до затвердженого наказу Міністерства освіти і науки 
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України (№ 40 від «12» січня 2017 р., а також Постанови Кабінету Міністрів 

України «Порядок присудження ступеня доктора філософії та скасування 

рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової 

установи про присудження ступеня доктора філософії» (№ 44 від «12» січня 

2022 р.), викладеними у новій редакції відповідно до постанов КМ України 

(№ 341 від «21» березня 2022 р. та № 502 від «19» травня 2023 р.). 

Здобувач Колчев Костянтин Михайлович заслуговує на присудження 

ступеня доктора філософії в галузі знань 10 Природничі науки за 

спеціальністю 103 Науки про Землю. 

 

 

Рецензент  

професор кафедри геології 

та розвідки родовищ корисних копалин 

НТУ «Дніпровська політехніка» 

д. геол. н., проф.                В’ячеслав САВЧУК 

 


